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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα  

 

Θέμα: Αξιοποίηση Κτηματολογίου για τον έλεγχο των εκτάσεων. 

Κύριε Υπουργέ, 

 
Με αφορμή μια ακόμα περίπτωση εκτεταμένης καταπάτησης εκτάσεων ιδιωτών με σκοπό την παράνομη απόσπαση 

εθνικού αποθέματος και καταβολή αγροτικών ενισχύσεων που είδε το φως της δημοσιότητας πριν μια εβδομάδα από 

επώνυμη καταγγελία ιδιώτη παθόντα, καθίσταται πλέον κάτι παραπάνω από προφανές ότι ο εφαρμοζόμενος έλεγχος 

του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των εκτάσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μέσω των οποίων καταβάλλονται οι κοινοτικές 

αγροτικές ενισχύσεις είναι  ελλιπής. 

 

Ταυτόχρονα, ήδη από το 2022 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με έρευνές της κατέδειξε με σαφή τρόπο την αδυναμία ελέγχου 

της νόμιμης διάθεσης χρήσης των αγροτεμαχίων των εκμεταλλεύσεων, ζητώντας ο έλεγχος να γίνεται με την χρήση 

γεωχωρικών στοιχείων, καθώς αποδείχθηκε ανεπαρκής ο έλεγχός της, μόνο με αλφαριθμητικά στοιχεία, προτρέποντας 

τον ΟΠΕΚΕΠΕ ουσιαστικά στην άμεση αναγκαιότητα της χρήσης για τους εν λόγω ελέγχους των στοιχείων του 

κτηματολογίου που έχει προχωρήσει πλέον σημαντικά στην πλειοψηφία των αγροτικών περιοχών της χώρας. Άλλωστε 

οι κοινοτικοί κανονισμοί υποδεικνύουν την αξιοποίηση, χρήση και εκμετάλλευση όλων των δεδομένων των εθνικών 

αρχών, προς διαφύλαξη των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης και για την πρόληψη της απάτης. Εδώ η χρήση 

του κτηματολογίου θα υπηρετήσει την σωστή διαχείριση των ενισχύσεων και την βελτίωση της αξιοπιστίας του 

ΟΠΕΚΕΠΕ που βρίσκεται σε επιτήρηση.  

 

Δεδομένου ότι: 

 

1. Τα κράτη μέλη πρέπει να συμμορφώνονται άμεσα με τις παρατηρήσεις και συστάσεις της ευρωπαϊκής επιτροπής, 

ενώ η συνεχιζόμενη μη συμμόρφωση ενδέχεται να οδηγήσει σε μεγάλους καταλογισμούς, ακόμα και σε αναστολές 

πληρωμών. 

2. Η πορεία υλοποίησης της κτηματογράφησης της χώρας προχωράει με γοργούς ρυθμούς και όλο και περισσότερα 

στοιχεία της είναι διαθέσιμα. 

3. Οι τεχνολογίες διασύνδεσης δεδομένων και στοιχείων είναι πλέον προσιτές και οδηγούν σε άμεσα, ασφαλή και 

έγκυρα αποτελέσματα, μειώνοντας παράλληλα σημαντικά το διοικητικό κόστος των αναξιόπιστων, χρονοβόρων και 

επιφανειακών έως τώρα ελέγχων. 

4. Εν έτει 2024 δημοσιεύονται ακόμα περιστατικά και περιπτώσεις καταπάτησης εκτάσεων ιδιωτών και δημοσίου με 

σκοπό την παράνομη καταβολή ενισχύσεων. 

5. Η έξαρση τέτοιων φαινομένων ειδικά από το 2019 και έπειτα και ειδικά όσον αφορά απομακρυσμένες βοσκοτοπικές 

εκτάσεις, συνέβαλε σημαντικά στο να τεθεί η χώρα υπό αυστηρή επιτήρηση από την ΕΕ και να ζητείται από αυτήν η 

αναστολή διαπίστευσης του Οργανισμού Πληρωμών και η ικανότητά του να καταβάλλει τις ενισχύσεις. 

 

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

 

1. Σε ποιες ενέργειες και με ποιο χρονικό ορίζοντα προτίθεται να προβεί ώστε να εισαχθούν στις ελεγκτικές 

διαδικασίες τα δεδομένα των αρχών της χώρας, και ιδίως εκείνα του Κτηματολογίου, ώστε να προκύπτουν 

άμεσοι και αξιόπιστοι έλεγχοι της νόμιμης διάθεσης των αγροτεμαχίων εκμεταλλεύσεων; 

 

2. Έπειτα από δύο χρόνια από τις παρατηρήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έχει έως σήμερα σημειωθεί κάποια 

σχετική πρόοδος προς αυτήν την κατεύθυνση και τη συμμόρφωση με βάση αυτές με δεδομένη πλέον την 

επιτήρηση του ΟΠΕΚΕΠΕ;  
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Αθήνα, 17 Ιουνίου 2024 

 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 




